

Аборигенам прибрежной зоны: примиришь непримиримых

А. ГОРЯШКО,
сотрудник Кандалакшского
государственного заповедника

На сегодняшний день более 60% мирового населения проживает на расстоянии не более 60 км от побережья. Из 23 мегаполисов Земли 16 расположены в прибрежной зоне.

Именно потому, что побережья, независимо от своей государственной принадлежности, имеют для человечества большое значение, с 1966 г. действует программа ЮНЕСКО «Окружающая среда и развитие в прибрежных регионах и на малых островах». К нам, жителям Кандалакшского района, эта программа имеет самое непосредственное отношение. Прибрежная зона Северных морей, в том числе Белого моря, имеет особое значение для России. Она используется для промышленного развития, транспорта, рыбной ловли, туризма, рекреации и утилизации отходов. И вся эта деятельность оказывает значительное воздействие на природу. Здесь, в прибрежной зоне Белого моря, часто сталкиваются интересы самых разных людей и организаций. Достаточно вспомнить о противоречиях, возникших между Кандалакшским морским торговым портом и Кандалакшским заповедником. Реконструкция порта даст прибыль городу и создаст новые рабочие места. Прекрасно. Но та же реконструкция вредит окружающей среде (что в конце концов затронет интересы того же населения). И против этого восстанет заповедник. Каждый из участников конфликта прав по-своему. Учесть интересы всех сторон, не ущемляя ничьих, - задача, сходная с тем, как перевезти через реку волка, козу и капусту, чтобы никто никого не съел.

К сожалению, мало кто знает, что беспристрастный судья, способный учесть все доказательства всех сторон и вынести решение, исходя из блага всего района, у нас потенциально есть. И называется он - «Проект комплексного управления прибрежной зоной Кандалакшского района», получивший в 2000 г. поддержку ЮНЕСКО и включенный в список пилотных проектов

департамента береговой зоны и малых островов. Работы по нему с 1992 г. ведет Российский государственный гидрометеорологический университет. Помимо решения чисто научных задач в ходе работы по Проекту будут решаться задачи сугубо практические, направленные на решение и экономических, и социальных, и экологических проблем района.

В 2002 г. в Кандалакшском районе работала международная группа экспертов ЮНЕСКО, которая встретилась с представителями администрации города, представителями Кандалакшского заповедника и со всеми основными заинтересованными участниками проекта. Комиссия рекомендовала включить в список основных заинтересованных участников представителей Кандалакшского торгового порта, Беломорской нефтебазы, госрыбинспекции, центра экологического образования, объединения частных предпринимателей «Бизнес-центр». Теперь планируется создание при администрации города рабочей группы. В нее войдут представители органов государственного управления, основных природопользователей, экологических организаций. Все они должны выработать программу оптимального пути развития прибрежной зоны Кандалакшского залива. Предполагается создать Интернет-сайт Проекта, на котором каждый заинтересованный найдет всю информацию о ходе работы.

Первый шаг на пути к решению наших социальных проблем - подготовленная в рамках Проекта программа курсов для руководителей предприятий малого бизнеса «Управление малым предприятием в прибрежной зоне». Планируется, что желающие смогут прослушать курс уже в октябре этого года. Курс, адаптированный именно для Кандалакшского региона, рассчитан как на руководителей действующих предприятий и организаций, так и на временно безработных региона, имеющих высшее или специальное среднее образование и заинтересованных в получении новых профессиональных знаний и навыков. Предлагается обучение по вопросам основ законодательства РФ о водопользовании и землепользовании в

прибрежной зоне РФ, правовых основ деятельности малого бизнеса в России, экологических аспектов деятельности предприятий, особенностей экономики и природных ресурсов прибрежной зоны региона по вопросам создания и функционирования предприятия в условиях рыночной экономики. По результатам обучения будет выдан сертификат о прохождении курсов, официально заверенный ЮНЕСКО, центром занятости населения г. Кандалакши и РГТУ.

Еще одно направление работ по Проекту, о котором я расскажу и которое мне представляется крайне важным, - это подготовка предпосылок для развития в районе экологического туризма. Главная цель экологического туризма - увидеть новые края с красивой, своеобразной и не испорченной человеком природой. Главный принцип экологического туризма - ни в коем случае не навредить своим посещением природе. В странах, сделавших красоту природы главным источником своих доходов, резко поднимается уровень и качество жизни граждан, при этом не истощаются ресурсы и не разрушается природа страны. О том, насколько это перспективное дело, свидетельствует то, что в целом этот сектор мировой экономики растет со скоростью 7% в год. Такие темпы роста означают бум, позволяющий выйти на этот рынок всем, у кого есть что предложить. А нам есть что предложить!

Другое дело, что для развития экологического туризма в наших краях необходима и развитая инфраструктура, и квалифицированные кадры, и бережное отношение к природе (а то ведь не останется что показывать!). Вопрос квалифицированных кадров поможет решить проект. Что же касается остального, и у городской администрации, и у каждого отдельного жителя есть возможность подумать и решить, как лучше и выгоднее жить - по-новому или по-старому. Что такое «по-новому», мы можем узнать, если переключим все внимание на экологический туризм, который обеспечит и рабочие места, и стабильно высокие доходы, и сохранит неприкосновенной волшебную красоту нашего края.